

2023上半年国家教师资格考试中学《教育知识与能力》解析

一、单项选择题（本大题共21小题，每小题2分，共42分）

1. 在我国教育理论发展过程中，明确提出“生活教育论”，主张“生活即教育”“学校即社会”，强调“教学做合一”的教育家是（）

- A. 蔡元培 B. 黄炎培 C. 杨贤江 D. 陶行知

答案：D 陶行知

解析：本题考查陶行知的教育思想。陶行知提出了生活教育理论，认为“生活即教育”，主张以人类的生活作为教育内容，在生活实践中接受教育；“社会即学校”，要“把学校里的一切延伸到自然界中去”；“教学做合一”，强调学做结合。故本题答案选D项。

2. 教育是新生一代成长和社会延续与发展不可或缺的手段，是一切人和社会所必需的。这说明教育具有（）

- A. 历史性 B. 阶级性 C. 永恒性 D. 独立性

答案：C 永恒性

解析：本题考查教育的社会属性。教育的永恒性：教育是新生一代的成长和社会生活的延续与发展不可缺少的手段，为一切人、一切社会所必需，与人类社会共始终，是人类社会的永恒范畴。故本题答案选C项。

3. 教育的生物起源论和心理起源论的共同点是（）

- A. 将教育视为本能模仿 B. 忽视教育的社会属性 C. 否认动物界存在教育 D. 强调教育的目的性

答案：B 忽视教育的社会属性

解析：本题考查教育起源论。教育的生物起源论没有把握人类教育的目的性和社会性，把教育的起源问题生物化。教育的心理起源论把人类有意识的教育行为混同于无意识模仿，否定了教育活动的目的性和意识性，同样导致了教育的生物化，否认了教育的社会属性。因此，二者的共同点是忽视了教育的社会属性。

4. 一个国家教育事业发展的规模和速度归根结底是由下列哪一因素决定的? ()

- A. 生产力水平 B. 政府重视
- C. 人口数量 D. 文化传统

答案: A 生产力水平

解析: 本题考查影响社会发展的因素。教育发展的规模与速度, 取决于生产力发展所提供的物质条件和生产力发展对教育事业所提出的要求。生产力发展水平直接影响一个国家在教育经费方面的支付能力, 而教育经费的支付能力直接影响校舍建设、仪器设备、教材建设、师资待遇和教师培养等多方面的教育条件, 从而成为影响教育事业发展规模和速度的主要因素。故本题答案选 A 项。

5. “蓬生麻中, 不扶自直; 白沙在涅, 与之俱黑。……故君子居必择乡, 游必就士, 所以防邪僻而近中正也。”在影响人的身心发展的因素中, 荀况这段话强调的是 ()

- A. 遗传的先天制约 B. 教育的主导作用
- C. 个体主观能动性 D. 环境的潜移默化

答案: D 环境的潜移默化

解析: 本题考查影响人身心发展的因素。社会环境为个体的发展提供了多种可能, 使遗传提供的发展可能变成现实。“近朱者赤, 近墨者黑”“蓬生麻中, 不扶而直”及“孟母三迁”的故事, 都说明了社会环境对人的发展的影响。因此本题答案选 D 项。

6. 任何时代、任何形态的教育活动, 不可缺少的基本构成要素是 ()

- A. 教育者、受教育者、教育中介
- B. 教育者、受教育者、教育技术
- C. 教师、学生、教学内容
- D. 教师、学生、教学计划

答案: A 教育者、受教育者、教育中介

解析：本题考查教育的基本构成要素。教育的基本要素包括教育者、受教育者、教育中介系统。

故本题答案选 A 项。

7. 2001 年以来，我国基础教育课程改革要求对九年制义务教育课程设置实行（）

- A. 六三分段
- B. 五四分段
- C. 四二三分段
- D. 九年一贯

答案：D 九年一贯

解析：本题考查基础教育课程改革对课程年限设置的要求。《基础教育课程改革纲要（试行）》指出，整体设置九年一贯的义务教育课程。小学阶段以综合课程为主。初中阶段设置分科与综合相结合的课程。故本题答案选 D 项。

8. 强调教学重视学科基本结构和学生能力培养，提倡“发现学习”的教育家是（）

- A. 凯洛夫
- B. 赞可夫
- C. 布鲁纳
- D. 罗杰斯

答案：C 布鲁纳

解析：本题考查布鲁纳的教育思想。美国教育家布鲁纳出版了《教育过程》一书，该书系统地阐述了他的结构主义教育思想。他倡导发现法，注重培养学生的科学探索精神、科学兴趣和创新能力。故本题答案选 C 项。

9. 备课是上课的先决条件。备课应该做好的三方面工作是（）

- A. 钻研教材、了解学生和考虑教法
- B. 钻研教材、了解学生和准备教具
- C. 钻研教材、阅读教参和考虑教法
- D. 钻研教材、阅读教参和了解学生

答案：A 钻研教材、了解学生和考虑教法

解析：本题考查备课的要求。一般备课要做的三项工作，就是钻研教材、了解学生、考虑教法，即通常所说的“三备”——备教材、备学生、备教法。故本题答案选 A 项。

10. 美国学者 20 世纪 50 年代提出的一种把大班上课、小班研究和个别教学三种教学方式结合起来的教学组织形式是（）

- A. 分组教学 B. 复式教学 C. 特朗普制 D. 道尔顿制

答案：C 特朗普制

解析：本题考查教学组织形式。特朗普制是美国教育家劳伊德·特朗普于 20 世纪 50 年代提出的一种教学组织形式。这种教学组织形式把大班教学、小班研究和个别教学三种教学形式结合起来。大班是所有学生一起上课；小班是把大班的学生分为 20 人左右的小组，研究和讨论大班授课材料；个别教学是由学生独立完成作业。故本题答案选 C 项。

11. 新学期开始的第一周，班主任李老师每天早上都把教室打扫得干干净净。一周后，李老师安排学生值日，同学们都非常认真负责，出色地完成了值日任务。李老师采用的德育方法是（）

- A. 品德评价法 B. 自我修养法 C. 榜样示范法 D. 说服教育法

答案：C 榜样示范法

解析：本题考查德育方法。榜样示范法是用榜样人物的优秀品德来影响学生的思想、情感和行为的德育方法。题干中的班主任以自身行为影响学生，体现了对榜样示范法的运用。故本题答案选 C 项。

12. 苏菲想给王老师打电话，却没有电话号码，询问同学后随即拨通电话。通话结束后，她便忘了电话号码。苏菲对电话号码的记忆属于（）

- A. 内隐记忆 B. 瞬时记忆 C. 短时记忆 D. 长时记忆

答案：C 短时记忆

解析：本题考查记忆的分类。根据信息从输入到提取所经过的时间、信息编码方式和记忆阶段的不同，可将记忆分为瞬时记忆、短时记忆和长时记忆。（1）瞬时记忆（感觉记忆），是指客观刺激停止作用后，感觉信息会在一个极短的时间内保存下来的记忆，是记忆系统的开始阶段。

（2）短时记忆（工作记忆），是指人脑中的信息在 1 分钟之内加工与编码的记忆，是信息从感

觉记忆到长时记忆的过渡阶段。(3) 长时记忆，是指信息经过充分加工，在头脑中长久保持的记忆。题干，询问同学后能拨出（记得）号码，通话结束后忘记号码，是电话号码在短时记忆中保存的现象；因此本题选 C。

13. 丁老师正在上课，突然有人敲门，这时学生都不由自主将目光转向门口。学生的这种注意属于（）

- A. 有意注意 B. 无意注意 C. 有意后注意 D. 无意后注意

答案：B 无意注意

解析：本题考查注意的分类。根据有无目的和意志努力，注意可以分为无意注意、有意注意和有意后注意三种。

(1) 无意注意也称不随意注意，是没有预定目的、无需意志努力、不由自主地对一定事物所发生的注意。无意注意更多地被认为是由外部刺激物引起的一种消极被动的注意，是注意的初级形式。(2) 有意注意也称随意注意，是有预定目的、必要时需要意志努力、主动地对一定事物所发生的注意。有意注意是一种积极主动、服从于当前活动任务需要的注意，属于注意的高级形式。(3) 有意后注意也叫随意后注意，是指有预定目的，但不需要意志努力的注意。题干，学生被突然的敲门声吸引，是无意注意的体现；因此本题选 B。

14. 曹虹确信自己能出色地完成老师布置的各科作业。这反映了她的哪一心理品质？（）

- A. 自我效能 B. 自我促进 C. 自我监控 D. 自我强化

答案：A 自我效能

解析：本题考查自我效能感的理解。自我效能感由班杜拉首次提出，是指人对自己能否成功从事某一成就行为的主观判断。题干，曹虹确信自己能出色完成各科作业，是相信自己的表现；因此本题选 A。

15. 杨亮常制定学习计划，但执行计划时总是半途而废。这主要反映了他意志品质的哪一特性？（）

- A. 果断性 B. 坚韧性 C. 理智性 D. 独立性

答案：B 坚韧性

解析：本题考查意志的品质。意志具有四种品质：（1）独立性：一个人清晰地意识到自己行动的目的和意义，并且能够主动地支配自己的行动，使之符合既定目的的意志品质。（2）果断性：一种善于辨明是非、抓住时机、迅速而合理地采取决定并执行决定的意志品质。（3）自制性：一个人善于控制和支配自己的情绪，约束自己言行的品质。（4）坚韧性（坚持性）：一个人在行动中坚持决定，百折不挠地克服重重困难去达到行动目的的品质。题干杨亮总是半途而废，说明他对学习计划的执行不能长时间坚持，体现了坚韧性的缺乏。

16. 青春期的学生在心理上成人感及幼稚感并存。这主要体现了学生心理发展的哪种特点？（）
A. 动荡性 B. 自主性 C. 前瞻性 D. 失衡性

答案：D 失衡性

解析：本题考查中学生的心理特点。初中生心理上的成人感及幼稚性并存，表现出种种心理冲突和矛盾，具有明显的不平衡性。

17. 白雪自小受到母亲细心照料，从未离家独立生活。她初中入学刚住校就出现了不明原因的哭泣、无力、心疼与食欲不振。为此，母亲到学校陪她住了几天，白雪的症状消失，恢复正常。但母亲返家，其症状再现。白雪的这种心理问题属于（）
A. 学习问题 B. 适应问题 C. 气质问题 D. 认知问题

答案：B 适应问题

解析：本题考查心理问题的类型。适应障碍是指在明显的生活改变或环境变化时所产生的短期和轻度的烦恼状态和情绪失调，常有一定程度的行为变化。题干，白雪从不曾独立生活到初中住校生活，属于生活环境的改变；由于环境的改变导致出现一系列症状，属于适应问题；因此本题选B。

18. 初中生海博考试不及格，便到老师面前哭哭啼啼，苦苦哀求，表现得像一个小孩儿。他的这种心理防御机制是（）
A. 否认 B. 压抑 C. 退行 D. 补偿

答案：C 退行

解析：本题考查心理防御机制。退行是指一个人遇到困难的时候放弃已学到的比较成熟的应对技巧和方式，而使用原先比较幼稚的方式去应付困难和满足自己的欲望。题干初中生海博考试不及格后，以小孩子的哭哭啼啼方式应对失败，是退行的体现；因此本题选 C。

19. 张铭非常喜欢王老师，愿意接受王老师的教导，并在观点、行动方面与王老师的要求保持一致。这说明张铭的品德发展处于哪一个阶段？（）

- A. 认同阶段 B. 服从阶段 C. 依恋阶段 D. 内化阶段

答案：A 认同阶段

解析：本题考查态度与品德的形成过程。态度与品德的形成大致经历三个阶段：（1）社会规范的依从，即表面上接受规范，按照规范的要求来行动，但对规范的必要性或根据缺乏认识，甚至有抵触情绪。它是规范内化的初级阶段，是态度与品德建立的开端。（2）社会规范的认同，是在思想、情感、态度和行为上主动接受他人的影响，把别人或某个群体的态度作为自己的态度，使自己的态度和行为与他人相接近。认同实质上就是对榜样的模仿，其出发点就是试图与榜样保持一致。（3）社会规范的信奉（内化）是内化的最高阶段。内化，是指在思想观点上与社会规范及其价值一致，将自己所认同的思想和自己原有的观点、信念融为一体，构成一个完整的价值体系。题干，张铭愿意接受并与王老师保持一致，是处于认同阶段；因此本题选 A。

20. 张老师在工作中对学生非常严厉，且要求学生必须服从。他的班级管理风格属于（）

- A. 仁慈型 B. 民主型 C. 专断型 D. 放任型

答案：C 专断型

解析：本题考查教师的领导方式。强硬专断型的教师对学生严加监视，要求即刻无条件接受一切命令，很少表扬学生；认为没有教师的监督，学生不可能自觉学习。题干中张老师的做法符合这一领导方式。故本题答案选 C 项。

21. 在课堂上，学生能准确识别班级行为准则和个人行为准则，并以这些行为准则约束自己的行为。这种课堂纪律类型属于（）

- A. 教师促成纪律 B. 群体促成纪律 C. 任务促成纪律 D. 自我促成纪律

答案：D 自我促成纪律

解析：本题考查课堂纪律的分类。自我促成的纪律简单说就是自律，即在个体自觉努力下由外部纪律内化而成的个体内部约束力。由题干所述“以班级和个人行为准则约束自己的行为”可知符合自我促成纪律的概念。故本题答案选D项。

二、辨析题（本大题共4小题，每小题8分，共32分）

22. 教育发展具有历史继承性。

答案：(1) 这种说法是正确的。

(2) 教育的相对独立性表现之一是：教育具有历史继承性。教育和其他社会现象一样，在其历史的发展过程中必然从各个方面吸收和利用以往历史阶段的教育成果和经验。教育的思想、制度、内容和方法等各个方面不仅反映着一定社会的生产力发展水平和政治经济制度的要求，而且与教育发展的历史沿革有着一定的渊源，都带有自己发展历程中的烙印。这就是教育自身的历史继承性。

(3) 因此题干所述是正确的。

23. 德育过程就是学生品德发展过程。

答案：(1) 这种说法是不正确的。

(2) 德育过程与思想品德形成过程是教育与发展的关系。德育过程的最终目标是使受教育者形成一定的思想品德。品德形成属于人的发展过程，德育过程是对品德的形成与发展过程的调节与控制。德育只有遵循人的品德形成发展规律，才能有效地促进人的品德形成与发展。

(3) 二者的区别：从活动方式来看，德育过程主要是教育者与受教育者双边活动的过程，而品德形成过程是学生个体品德自我发展的过程；从影响因素看，德育过程中学生主要接受有目的、有计划、有组织的教育影响，而品德形成过程中，学生受各种因素影响，有自觉的因素，也有自发的因素；从形成的结果看，德育过程的结果是有意识地培养学生形成符合社会要求的思想品德，而品德形成过程的结果可能与社会要求相一致，也可能不一致。

(4) 因此题干所述是错误的。

24. 动物与人的学习存在本质区别。

答案：(1) 这种说法是正确的。

(2) 学习是个体在特定情境下由于练习或反复经验而产生的行为或行为潜能的相对持久的变化。其中，动物学习的特点是：①仅限于消极适应环境变化，以满足其生理需要；②主要是靠直接方式获取个体经验的；③局限于第一信号系统。而人类学习与动物学习具有本质区别，表现在①人类学习的社会性；②以语言为中介；③积极主动性。

(3) 总之，人类学习与动物学习有共同点，但本质是存在区别的。

25. 学校心理辅导只面向有心理问题的学生。

答案：(1) 这种说法是错误的。

(2) 心理辅导是指学校教育者根据学生心理发展的特征与规律，在一种新型的、建设性的人际关系中，运用心理学等专业知识技能，设计与组织各种教育性活动，以帮助学生形成良好的心理素质，充分发挥个人潜能，进一步提高心理健康水平的过程。

它具有以下特点：①学校心理辅导强调面向全体学生；②辅导以正常学生为主要对象，以发展辅导为主要内容；③心理辅导是一种专业活动，是专业知识和技能的运用。

(3) 心理辅导面向全体学生，而非只是心理有问题的学生，因此题干说法错误。

三、简答题（本大题共4小题，每小题10分，共40分）

26. 教育促进社会生产力发展表现在哪些方面？

答案：说法一：(1) 教育再生产劳动力；(2) 教育再生产科学知识。

说法二：(1) 促进经济增长；(2) 推动科技发展；(3) 提高劳动者素质。

27. 简述校本课程开发的基本特点。

答案：(1) 地域性；(2) 针对性；(3) 时代性和现实性；(4) 探究性和实践性。

28. 简述中学生发散思维的基本特征。

答案：流畅性、灵活性（变通性）和独创性（独特性）

①流畅性：在限定时间内产生观念数量的多少。

②灵活性（变通性）：摒弃以往的习惯思维方法而开创不同方向的能力。

③独创性（独特性）：产生不同寻常的反应和不落常规的能力，以及重新定义或按新的方式对所见所闻加以组织的能力。

29. 简述良好性格的培养途径。

答案：（1）加强人生观、世界观和价值观的教育；（2）及时强化学生的积极行为；（3）充分利用榜样人物的示范作用；（4）利用集体的教育力量；（5）提供实际锻炼的机会；（6）及时进行个别指导；（7）提高学生的自我教育能力。

四、材料分析题（本大题共2小题，每小题18分，共36分）

30. 材料：

初中地理课上，为了使学生理解有关经纬线的概念和意义，刘老师提问道：“在浩瀚的大平洋上，一艘远洋轮船出现了严重的故障，在自救无果的情况下，船长拿起电话向总部求救，如果你是船长，你怎么说呢？”

一学生作打电话状：“喂，总部，我们出事了，快来救我们。”

“我是总部，请报告你们的位置。”刘老师追问，

该生迟疑了一下，小声回答：“我们在太平洋上。”他的话引起了哄堂大笑。

刘老师问：“同学们为什么笑呢？”

“太平洋那么大，到哪里找呢？”学生回答道。

“是呀，救援人员怎样才能找到在太平洋上出事的船呢？”

学生回答：“应该报告船的准确位置！”

于是，刘老师把“如何在地球上确定某一位置”的问题抛给学生来讨论。

在讨论中，学生们从探讨如何描述自己的座位，到街道门牌号；从电影票上的座位号，到平面直角坐标系……

就这样，关于经纬线、经纬网的概念和意义被学生们理解了。

问题：

(1) 结合材料分析刘老师的教学主要体现了哪种教学原则？(8分)

(2) 阐述贯彻该教学原则的基本要求。(10分)

答案：(1) 启发性教学原则。启发性原则是指在教学活动中，教师要调动学生的主动性、积极性，引导他们通过独立思考、积极探索，生动活泼地学习，自觉地掌握科学知识，提高分析问题和解决问题的能力。材料中，刘老师在课堂教学中采用多种形式的教学方法，调动了学生学习的主动性和积极性，激发了学生的学习兴趣。通过课堂提问让学生深入思考，并且让学生进一步讨论，理解经纬线、经纬网的概念和意义，这些举措体现了启发性教学原则。

(2) ①加强学习的目的性教育，调动学生学习的主动性（这是贯彻启发性原则的首要问题）；②设置问题情境，启发学生独立思考，培养学生良好的思维方法和思维能力；③让学生动手，培养学生独立解决问题的能力，鼓励学生将知识创造性地运用于实际；④发扬教学民主，它包括：建立民主平等的师生关系和生生关系，创造民主和谐的教学气氛，鼓励学生发表不同见解，允许学生向教师质疑，等等。

31. 材料：

情境 1：林强上课捣乱，受到同学责怪和老师批评，可他的行为不仅没有减少，反而频繁出现。后来，为了消除他的捣乱行为，当他捣乱时，老师和同学都不理他，久而久之，他的捣乱行为逐渐减少了。

情境 2：杰明上课时总是不遵守纪律，干扰同学的学习。老师找他谈话，他多次承诺予以改正，但很快又重犯。今天上课时，他趁陈军站起来回答问题时，抽掉陈军的椅子使其重重地摔了一跤。于是，老师宣布取消杰明去春游的活动资格。

情境 3：兴华平时课上喜欢讲闲话，老师为了改变他的这种不良习惯，不像以前那样一味地批评，而是采用新的策略，只要兴华不在课上讲闲话，老师就及时给予表扬。

问题：

(1) 试从行为主义心理学视角，分析三种情境中教师做法的依据。(12分)

(2) 该材料对教师培养学生良好行为有何启示?(6分)

答案：(1) 斯金纳认为学习是刺激与反应的联结，即形成行为习惯或条件反射的过程，行为的塑造依靠强化即可完成，得不到强化或受到惩罚的行为则会消退。它强调改变学习的外部条件和环境塑造个体的行为。正强化指给予一个愉快刺激，从而增强其行为出现的概率。负强化指摆脱一个厌恶刺激，从而增强其行为出现的概率。惩罚是指给予厌恶刺激或撤销愉快刺激，减少行为发生的频率。呈现性惩罚是给予厌恶刺激，移除性惩罚是撤销愉快刺激。

①情景1中，起初同学的责怪和老师的批评对于林强来说是一种愉快刺激，因此强化了他上课捣乱的行为。后来，老师和同学都不理他，便是依据消退原理，使其捣乱行为逐渐减少。

②情景2中，老师宣布取消杰明去春游的活动资格，即撤销愉快刺激，从而减少杰明上课不遵守纪律，还干扰他人学习的不良行为。这是对移除性惩罚的运用。

③情景3中，老师为了增加兴华上课不讲闲话的行为，而及时给予表扬，表扬属于愉快刺激，因此老师是依据正强化的原理，来增加学生的良好行为的反应频率。

(2) 培养学生良好的行为，需要正确运用强化理论。

①强化的应用：对好的行为予以强化，如情景3中，老师在学生上课不讲闲话时给予强化。而强化运用不当时，便会增加不良行为，如情景1中，老师和其它同学的关注便是对强化的不当运用。

②消退的应用：消退是一种无强化的过程，其作用在于降低某种反应在将来发生的概率，以达到消除某种行为的目的。如情景1中，学生上课捣乱是为了得到老师或同学的关注（强化），老师与同学可以不予理睬，不给予其希望得到的强化，那么此类行为就会逐渐减少。因此，消退是减少不良行为、消除坏习惯的有效方法。

③惩罚的应用：一般来说，要尽可能地少用惩罚，在必要的时候才使用，且惩罚的运用应该积

极，即在学生做出某种行为之后，立即给予惩罚。情景 2 中，对于杰明抽掉陈军的椅子使其重重地摔了一跤的行为，教师给予及时处理，给予必要的惩罚，抑制学生的不良行为。但是，惩罚的运用必须慎重，惩罚一种不良行为应与强化一种良好行为结合起来，方能取得预期的效果。而且，惩罚并不能使行为发生永久性的改变，它只能暂时抑制行为，而不能根除行为。总之，强化、消退、惩罚对课堂管理、学生行为的塑造与矫正作用很大，教师应对上述原理灵活掌握。